

**संक्षिप्त**  
‘केंद्र सरकारने मराठा समाजाला आरक्षण द्यावं’, लोकसभेतील पहिल्याच भाषणात अमोल कोल्हेची मागणी  
■ नवी दिल्ली: वृत्तसंस्था केंद्र सरकारने लवकरात लवकर जाती आधारित जनगणना करावी तसेच इतर कोणत्याही समाजाच्या आरक्षणाला हात न लावता मराठा समाजाला आरक्षण द्यावं, अशी मागणी राष्ट्रवादी काँग्रेसचे (शरद पवार गट) खासदार अमोल कोल्हे यांनी लोकसभेत केली आहे. तसेच त्यांनी विकासाच्या मुद्द्यावरून केंद्र सरकारलाही लक्ष्य केले

## मुंबईत शिवसेना उबाठाच! पदवीधर मतदारसंघात अनिल परब विजयी, तर कोकणचा गड भाजपाच्या डावखरेंनी राखला



विधानपरिषदेच्या पदवीधर आणि शिक्षक मतदारसंघाच्या निवडणुकीचा निकाल समोर येत आहे. मुंबईतील पदवीधर, शिक्षक, कोकण पदवीधर आणि नाशिक शिक्षक मतदारसंघ अशा चार मतदारसंघात ही निवडणूक झाली होती. मुंबई पदवीधर निवडणुकीत शिवसेना उबाठा गटाचे उमेदवार अनिल परब आणि भाजपाचे उमेदवार किरण शेलार यांच्यात थेट लढत होती. अनिल परब यांचा मोठा मताधिक्याने विजय झाल्याची माहिती शिवसेनेच्या गोटातून समोर येत आहे. तर कोकण पदवीधर मतदारसंघात भाजपाच्या निरंजन डावखरे यांनी तिसऱ्यांदा विजय मिळवत आपला गड कायम राखल्याचे सांगितले जात आहे.

■ मुंबई: विशाल कारंडे  
मुंबई पदवीधर मतदारसंघात दीड लाखांच्या आसपास मतदार आहेत. गेली ३० वर्षे शिवसेनेच्या ताब्यात असलेला हा मतदारसंघ कायम ठेवण्याचे ठाकरे गटापुढे मोठे आव्हान होते. यंदा भाजपचे किरण शेलार यांच्यासाठी भाजपने मुंबईतील आपली सर्व यंत्रणा कामाला लावली. मात्र त्यात त्यांना यश मिळू शकले नाही. मुंबई शिक्षक मतदारसंघात लोकभारतीचे सुभाष मोरे, शिवसेना ठाकरे गटाचे जे. मो. अभ्यंकर, भाजप पुरस्कृत शिवनाथ दराडे, राष्ट्रवादी अजित पवार गटाचे शिवाजीराव नलावडे, शिंदे गटाचे शिवाजी शेंडगे हे रिंगणात आहेत. सुमारे १५ हजार मतदार असलेल्या या मतदारसंघात जास्त नोंदणी केलेल्या उमेदवाराला विजयाची नेहमी संधी असते. कोकण पदवीधर मतदारसंघात भाजपचे विद्यमान आमदार निरंजन डावखरे आणि काँग्रेसचे रमेश कीर यांच्यात लढत झाली. ठाणे, पालघर, रायगड, रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग अशा पाच जिल्ह्यांमध्ये पसरलेल्या या मतदारसंघात सुमारे सव्वा दोन लाख मतदार आहेत. (शेष पृष्ठ ४ वर)

## ‘भाजपात जुम्मा-जुम्मा चार दिवस झालेला माणूस मला...’, सभागृहातील राड्यानंतर अंबादास दानवेंचा प्रसाद लाडांवर हल्लाबोल

■ मुंबई: सम्यक कासार  
विधीमंडळाचे पावसाळी अधिवेशन चालू असून विधान परिषदेत सत्ताधारी आणि विरोधी पक्षांच्या आमदारांमध्ये मोठा राडा झाल्याचे पाहायला मिळाले. वरिष्ठ सभागृहात आमदारांनी शिवीगाळ करून सभागृहाला डाग लावण्याचा प्रयत्न केला. विधान परिषदेचे विरोधी पक्षनेते अंबादास दानवे यांनी भाजपा आमदार प्रसाद लाड यांच्यावर खालच्या पातळीवर जाऊन टीका केली, तसेच शिवीगाळही केली. त्यानंतर प्रसाद लाड यांनी प्रसारमाध्यमांशी संवाद साधला. ते म्हणाले, ‘दानवे यांनी माझ्याशी गैरव्यवहार करत मला आई-वहिणीवरून शिवीगाळ केली. अंबादास दानवे यांनी

सभागृहाची माफी मागावी.’ त्याचबरोबर भाजपाने दानवे यांच्या राजीनाम्याची मागणी केली आहे.

प्रसाद लाड म्हणाले, ‘राहुल गांधी यांनी लोकसभेत हिंदुत्वाबाबत जे वक्तव्य केले त्यावर विधान परिषदेत बोलताना मी राहुल गांधींच्या निषेधाचा उराव मांडला. तसेच तो उराव लोकसभेत पाठवावा, अशी मागणी केली. त्यावर विरोधी

पक्षनेत्यांनी उत्तर द्यावं, अशी मागणीही मी केली. त्यानंतर दानवे उत्तर देण्यासाठी उभे राहिले आणि त्यांनी मला आई-वहिणीवरून शिवीगाळ केली,’ दरम्यान, सभागृहात जे काही घडले त्यावर आणि प्रसाद लाड यांच्या आरोपांवर अंबादास दानवे यांनी प्रतिक्रिया दिली आहे. दानवे यांनी विधीमंडळ परिसरात प्रसारमाध्यमांशी संवाद साधला. ते म्हणाले, माझा काही तोल सुटलेला नाही. मी शिवसेनाप्रमुख बाळासाहेब ठाकरे यांच्या विचारांचा कट्टर शिवसैनिक आहे. त्यामुळे माझ्यावर कोणी बोट उचलतं तर ते बोट तोडायची ताकद माझ्या मनगटात आहे. सभागृहात माझा तोल सुटला नाही. (शेष पृष्ठ ४ वर)

## ‘मोदीजी लिहून घ्या...’, राहुल गांधींचे भर सभागृहात पंतप्रधानांना आव्हान

■ नवी दिल्ली: प्रगती शर्मा  
नवी दिल्लीत १८ व्या लोकसभेचे पहिले अधिवेशन चालू असून आज (१ जुलै) या अधिवेशनाचा सहावा दिवस आहे. पहिल्या अधिवेशनात राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी केलेल्या अभिभाषणावर आज सत्ताधारी आणि विरोधकांमध्ये चर्चा चालू आहे. दरम्यान, आजचा दिवस हा विरोधी पक्षातील खासदारांचा असल्याचे दिसत आहे. कारण विरोधकांनी ‘ऊँ’ पेपर लीक प्रकरणावरून सरकारला घेरले. पाठोपाठ विरोधी पक्षनेते राहुल गांधी यांनी हिंदुत्वाचा मुद्दा,

नुकतीच झालेली लोकसभा निवडणूक, अनिंदीय योजनेला देशभरातून होत असलेला विरोध, ईडी-सीबीआय व आयकर विभागाच्या धाडी तसेच इतर अनेक मुद्द्यांवरून सरकारला धारेवर धरले. यावेळी राहुल गांधी यांनी भर सभागृहात पंतप्रधान नरेंद्र मोदी, भारतीय जनता पार्टी आणि राष्ट्रीय लोकशाही आघाडीला (एनडीए) आगामी गुजरात विधानसभा निवडणुकीत पराभूत करण्याचे आव्हान दिले. राहुल गांधी म्हणाले, मोदीजी यावेळी आम्ही तुम्हाला गुजरातमध्ये हरवणार, तुम्ही हवं तर लिहून घ्या, विरोधकांची ईडिया आघाडी तुम्हाला गुजरातमध्ये हरवेल. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी लोकसभा निवडणुकीचा प्रचार करत असताना अनेक वृत्तवाहिन्या व वृत्तसंस्थांना मुलाखती दिल्या होत्या. (शेष पृष्ठ ४ वर)

## फेरीवाल्यांची पळता भुई! सीएसएमटी, दादर, बोरिवली परिसर फेरीवालामुक्त

■ मुंबई: प्रथमेश चव्हाण  
फेरीवालामुक्त फुटपाथ यासाठी बेकायदा फेरीवाल्यांची धरपकड सुरू केली आहे. पालिकेच्या २४ वॉर्डत २८ ते ३० जून या तीन दिवसांत विशेष मोहीम राबवत सीएसएमटी, दादर, बो रिवर्ला, कुलाबा, कुर्ला आदी परिसरातील ५३८ बेकायदा फेरीवाल्यांवर कारवाई करण्यात आल्याने हे परिसरांनी मोकळा श्वास घेतला. दरम्यान, कारवाईच्या वेळी मोठ्या प्रमाणात पोलीस बंदोबस्त तैनात करण्यात आला होता. पदपथ आणि

रस्त्यांचा वापर करताना अडथळा ठरणारे फेरीवाले, पथारीवाले तसेच आरोग्यासाठी अपायकारक अशा पद्धतीने अतिक्रमणे यावर अधिक कठोर करावी, असे निर्देश पालिका आयुक्त तथा प्रशासक भूषण गगराणी यांनी दिले आहेत. त्यानुसार अतिरिक्त आयुक्त (शहर) डॉ. अश्विनी जोशी यांच्या मार्गदर्शनाखाली अतिक्रमण निर्मूलनाची कारवाई अधिक तीव्र करण्यात आली आहे. २८ ते ३० जून दरम्यान करण्यात आलेल्या कारवाईमध्ये ‘ए’ विभागातील छत्रपती शिवाजी महाराज टर्मिनस ते उच्च न्यायालय, चर्चगेट ते उच्च न्यायालय, कुलाबा (शेष पृष्ठ ४ वर)

## मुंबईकरांचा प्रवास आता आरामदायी होणार; रेल्वेमंत्र्यांनी लोकलसंदर्भात दिल्या महत्वाच्या सूचना

■ मुंबई: राकेश गायकवाड  
मुंबई लोकलही मुंबईकरांची लाइफलाइन आहे. लाखो लोक लोकलमधून प्रवास करतात. दिवसेंदिवस लोकलची गर्दी वाढत चालली आहे. अनेकदा लोकलमधून पडून अपघात घडल्याच्या घटना घडल्या आहेत. लोकलची गर्दी कमी करण्यासाठी फेऱ्या वाढवण्याची मागणी वारंवार केली जाते. आता ही मागणी लवकरच पूर्ण होण्याची शक्यता आहे. लोकलमधून लाखो प्रवासी प्रवास करत असतात. गर्दीमुळे अनेकदा प्रवाशांना नीट उभं राहण्यासाठीही जागा नसते. मुंबईकरांचा लोकल प्रवास सुलम व्हावा यासाठी प्रशासनाकडून अनेक उपाययोजना आखण्यात येत असतात. रेल्वेने १५ डब्यांच्या गाड्या सोडल्या

आहेत. मात्र तरीही गर्दी तसूभरही कमी होत नाही. मध्य रेल्वेवरील कल्याण-डोंबिवली तसेच, पश्चिम रेल्वेवरील वसई-विरार येथे मोठ्या प्रमाणात गर्दी असते. इथून सुटणाऱ्या लोकलमध्ये प्रवाशांना उभं राहण्यासही जागा नसते. त्यामुळे वसई-विरार येथून लोकलच्या फेऱ्या वाढवण्याची मागणी होत आहे. केंद्रीय रेल्वेमंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी रेल्वे अधिकाऱ्यांना मुंबई लोकल फेऱ्यात वाढ करण्याच्या सूचना दिल्या आहे. रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी रेल्वे प्रशासनाला लोकलच्या फेऱ्या वाढवण्याच्या सूचना वेगळ्या आहेत. त्यामुळे लवकरच आता मुंबईकरांचा प्रवास सुखाचा होणार आहे. लोकलमधून पडून अनेकांनी जीव गमावला होता. या वारंवार होणाऱ्या अपघातांमुळे हा निर्णय घेण्यात आल्याचे सांगण्यात येत आहे. रेल्वेमंत्री अश्विनी वैष्णव हे मुंबई दौऱ्यावर आहेत. त्यावेळी त्यांनी मानसूनच्या तयाराचा आढावा घेतला होता. मध्य रेल्वेचे लोकलचे आणि एक्सप्रेसचे वेळापत्रक बिघडल्याचे चित्र होते. (शेष पृष्ठ ४ वर)




आहे. ते आज राष्ट्रपतींच्या अभिभाषणावर बोलत होते. ‘महाराष्ट्रात सध्या आरक्षणाचा मुद्दा चर्चेत आहे. मराठा आरक्षणावरून राज्यात मोठा आक्रोश आहे. दुसरीकडे ओबीसीमध्येही आरक्षणावरून चिंता आहे. त्यामुळे माझी सरकारला विनंती आहे की सरकारने जाती आधारित जनगणना करावी तसेच इतर कोणत्याही समाजाच्या आरक्षणाला हात न लावता मराठा समाजाला आरक्षण द्यावं’, असे अमोल कोल्हे म्हणाले. पुढे बोलताना त्यांनी राष्ट्रपतींच्या अभिभाषणावरून केंद्र सरकारवर टीकाही केली.


दरडोई उत्पन्नात महाराष्ट्र देशात सहाव्या स्थानी; तेलंगणा, कर्नाटक, हरयाणा आघाडीवर  
■ मुंबई: माधव अलवा  
वस्तू व सेवा कर आकारणी, थेट विदेशी गुंतवणूक आदी क्षेत्रांमध्ये आघाडीवर असलेले महाराष्ट्र राज्य हे दरडोई राज्य उत्पन्नात देशात सहाव्या क्रमांकावरील राज्य आहे. तेलंगणा, कर्नाटक, हरयाणा आदी राज्यांनी महाराष्ट्राला मागे टाकले आहे. राज्याचे २०२२-२३ मध्ये दरडोई उत्पन्न २ लाख, ५२ हजार ३८९ कोटी अपेक्षित धरण्यात



आले आहे. २०२१-२२ मध्ये हेच उत्पन्न २ लाख, १५ हजार ५७३ कोटी रुपये होते. २०२१-२२ मध्ये देशात दरडोई उत्पन्नात महाराष्ट्र पाचव्या क्रमांकावरील राज्य होते. सरल्या आर्थिक वर्षात गुजरात राज्याने मागे टाकल्याने महाराष्ट्र सहाव्या क्रमांकावरील राज्य ठरले आहे. तेलंगणा, कर्नाटक, तमिळनाडू ही दक्षिणेकडील राज्ये महाराष्ट्रपेक्षा पुढे आहेत. राज्यात मुंबई (४,१२,६९० कोटी), ठाणे जिल्हा (३,५३,२९९ कोटी), पुणे जिल्हा (३,३६,५०३ कोटी), नागपूर जिल्हा (२,९२,६०७ कोटी), रायगड जिल्हा (२,८७,३९७ कोटी), नाशिक जिल्हा (२,३०,६१६ कोटी), छत्रपती संभाजीनगर (२,०८,३६६ कोटी).



### थोर कल्याणकारी लोकराजाला जयंतीनिमित्त मानाचा मुजरा!



२६ जून  
राजर्षी छत्रपती  
शाहू महाराज  
जयंती

www.mahasamvad.in | /MahaDGIPR | /MaharashtraDGIPR

माहिती व जनसंपर्क महासंचालनालय - महाराष्ट्र शासन













